

农村经济管理中的财务管理创新探讨

侯建慧

(荥阳市卫生健康委员会 河南郑州 450100)

摘要: 在农业经济发展过程中, 农业财务管理受到了全国广大农村群众的普遍重视。而随着社会主义新农村建设进程的加速, 地方政府及有关经济主管部门所制定的规章及其监督管理办法, 为农业财务工作的规范化、合理化发展, 提供了强大的法律保障。但是在我国新型农业建立过程中, 农村财务工作还是面临许多问题, 影响着农村经济的发展。

关键词: 农村经济; 财务管理; 创新

引言: 随着国家的发展, 越来越重视农村经济, 但是从我国实行的可持续发展战略来看, 我国农村经济管理有许多不足之处, 需要去改正。目前, 通过国家政策的扶持, 有些许问题得以改善, 但是在其中的财务管理方面还是有很大问题。本文主要以农村经济中财务管理的重要程度, 以及财务管理所面对的问题和如何创新改变现状的问题作出探讨。

一、农村经济管理中财务管理的重要性

在当前的农业经营工作中, 农业财务管理属于非常关键的一个内容, 在农业经营发展等方面都有着很大意义, 但在新时代的农业财务管理中, 财务管理的意义和价值重点主要表现在以下几点。

首先, 通过财务管理可以实现农村经济社会的更好发展。在目前农业经济发展过程中, 为了能达到农业经营水平的合理提高, 必须有效进行各个方面的管理工作, 而财务管理成为经营管理工作中的主要内容, 通过有效进行财务管理, 可以减少财政问题的发生, 达到农业资本的合理分配和使用, 在此基础上也就可以使农业经营管理水平达到合理提高。其次, 财务管理促进农民经营水平的提高。在现代社会市场经济发展新形势下, 农业经营成为社会经济结构中的重要部分, 在农业经营管理方面也有着愈来愈高的需求, 提高农业经营管理也就十分必要。在农业经营工作中, 通过有效实施财务工作, 可以全面清楚认识农业财务状况, 针对其中出现的问题加以优化, 使农业总体财务状况进一步提高, 也就可以使农业经营管理工作有着完善的物质基础和保证, 也就可以达到农业经营管理的提升^[1]。

其次, 乡村自财务管理有助于中国新农村建设的进行。对目前农业经营管理人员来说, 非常关键的项目的便是进行新农村建设, 在新农村建设中的另一个关键要求便是通过进行农业财务管理优化, 解决了农业财务管理问题, 而通过农业财务管理的有效实施, 将使得这一目标有效地完成, 而在此基础上也将可以让新农村建设获得更加令人满意的结果, 从而达到农业更佳发展。

二、农村经济管理中财务管理所面对的问题

在目前来看, 农村经济在财务管理等许多方面发展的不完善, 会遇到许多问题。虽然政府及相关部们会对农村加以扶持, 但是究其经济发展还是需要自己去通过相应方法去创新改正的, 否则只会于诸多不良影响当中发展滞后, 影响国家的可持续发展。目前, 我国农村经济管理中的财务管理主要面临以下问题。

(一) 农村的财务管理比较混乱

农村的财务管理机制不同于城市, 城市的管理会更加的科学化、多样化, 在管理人才的各个方面都是要优于农村的。所以, 相比之下农村的财务管理是不完善的。首先, 在现在的农村财务管理工作中相关的管理制度缺乏创新性, 没有对财务管理工作的开展进行相应指导, 进而导致农村的财务管理机制缺乏执行力, 进而导致农村经济管理的相应工作难以执行。其次, 农村的财务管理没有科学的管理方法, 由于农村经济等等较为落后, 导致在财务管理当中并没有合适农村发展的管理方法, 不符合现代

化理念。而且没有规范的资金管理方法, 会导致其中有一些不怀好意的人, 破坏账目, 挪用资金, 为农村经济的可持续发展埋下了重大隐患。

(二) 农村的财务管理的资金无保障

对于农村的财务管理而言, 有一个资金保障是极其重要的。目前, 我国农村经济的财务管理相关制度, 缺乏对资金的保障机制, 从而对财务管理的相关工作造成负面影响。在农村财务管理过程中, 有关部门进行相关考察发现导致这种机制的缺乏的主要原因是因为相关财务管理工作人员综合素质偏低, 后期未经过相应专业培训, 导致业务不够熟练, 进而导致了这一机制的缺乏。财务管理的工作量很大, 是需要可靠、具有专业知识的人员去完成这些庞大的工作量。所以, 农村经济管理中的财务管理是及其需要人才去帮扶的, 这也是最根本的问题。

(三) 农村的财务管理工作透明度低

我国农村财务管理的报表数据正常公开周期普遍为一年, 但是有些地方很多年才会公开一次, 甚至是不公开, 这么做不仅降低了农村财务信息的透明度, 而且不利于广大群众了解和掌握财务信息的相关内容^[2]。财务信息的公开度影响的是市场经济的正常发展, 农村经济本来就低, 财务信息不公开, 可能会产生财务舞弊现象, 导致相关信息失真。如何提高农村市场资源配置效率, 降低社会交易费用, 提高民信程度, 提高农村经济的发展都受财务信息透明度的影响, 可见, 这一问题的影响是巨大的。

三、农村经济管理中的财务管理所行的有效创新措施

(一) 完善财务管理体制

在促进农村财务现代化管理创新工作方式的制度创新机制方面, 重要关注的那一点那就是怎样对农业财务的管理方法体系逐步进行更新完善。首先, 在对新时期形势背景下农村的各项农村财务基础管理服务组织开展实践中, 相关单位工作人员还应当注重构建完善科学而合理可行的现代财务会计管理相关制度, 制定完善科学的合理切实可行的管理标准, 从而保证使各项财务基管理务工作活动的具体开展过程能够及时具有的较好进行指导, 从而也使相关财务基本管理规范工作组织的有效开展能够更加有序合理。其次, 选择完善科学和合理适用的基本财务基层管理方式。有关工作管理人员特别需要如何对这些合理可行的有关财务和管理和工作方式管理系统及科学管理方法综合进行实施运用, 从而最终使整个财务与管理行业的管理工作现代化科学技术水平得到能够持续有效地提升, 保证对其实施得到预期满意之效果。再次, 需要继续完善各项财务内部管理规范内容, 对于各资金部门自身及各固定机构自身则均有需要通过加强自身管理, 而能够满足公司财务精细化管理发展的具体实际的需求。

(二) 完善财务管理资金保障机制

在推进农村财务一体化管理创新工作在实际地实施开展过程中, 为做到能够进一步使农民财务信息化管理能更好的符合其实际业务需求, 使农村财务电子化实施工作可以得到其更广泛满意的工作效果, 十分之重要的其中一点内容就是还需要加强

对农业资金风险保障监管机制方面进行改革完善,使农民财务规范化管理实践工作今后的继续开展将具有了更有理想前景的基础。农村财务经营管理的部门负责人应当积极对乡村财务部门管理相关人员依法实行及时有效管理培训,使农村财务及管理相应人员本身的财务管理综合应用能力素质及业务素质水平实现快速有效管理提升,保证村财务与管理有关工作有关人员本身能够安全有效的处理解决各种财务管理资金问题,从而才能使各种农村财务资金真正实现安全更高理想地应用。然后改善新形势下农村干部财务及企业财务岗位管理专业人员求真务实的严谨工作作风,避免党员干部在基层财务部门管理实践中难免出现严重贪污等腐败问题情况,以进一步实现农业资金安全性管理水平及村级财务工作管理能力水平方面的更有效全面提升,保证各项财务日常管理和工作服务的全面有效的开展,满足社会实际需求。

(三) 保障财务管理工作的透明度

要去保障了农村财务管理工作的透明程度,公开形式转别为一个月或一季度,相关部门要对不公开财务信息的有关企业进行

监督或勒令整改,使每个农村群众真正能够达到对自己资金实际利用过程情况有充分地了解,这样资金一来也自然就能够实现使自身资金实际利用过程安全性能得到安全有效得保证,实现资金财务和管理运作质量水平的真正有效提升。

结语:总的来说,在目前农业市场经济管理和农业经营管理中,农业财务是非常关键的内容,对农业市场经济管理水平的提高非常有益。在乡村财务项目的具体开展中,各财务工作人员必须认识到其必要性,积极剖析财务状况,根据现状从各个方面出发进行财务创新,以便使财务管理更加适应现实需要与特点,提高财务的品质与效益,为促进农村经济社会的更好发展提供有力的帮助。

参考文献:

[1]李斌.试论目前农村财务管理模式及其创新[J].新农业,2022(01):87.

[2]陈伟伟,李洪芳.加强和创新农村财务管理的对策研究[J].商业文化,2021(33):102-103.